



绿水青山就是金山银山理念提出 15 周年
守护“绿水青山” 解码“中国之治”
在生态文明建设的“重要窗口”展现湖州政法铁军雄姿

本报记者 徐冬梅

行遍江南清丽地,人生只合住湖州。从烟波浩渺的太湖到连绵起伏的莫干山,从满目苍翠的大竹海到活力无限的龙之梦,尽管调任至湖州市工作 5 年了,但湖州市委副书记、政法委书记夏文星总觉得怎么也看不够、赏不完这座城市的风光。

仲夏日晴好时,他看到道路两旁随处可见的银杏树,以及干净整洁平安有序的街巷,心情就会格外舒展。

他一直觉得,生态和治理是湖州的金字招牌,带给群众实实在在的自豪感和幸福感。他更觉得自己很幸福,因为所从事的工作跟金字招牌相关——用政法力量守护这片清丽地的“绿水青山”。

总有一些时间节点,注定会在历史的坐标上镌刻下光辉的印记。2005 年 8 月 15 日,时任浙江省委书记习近平在安吉县天荒坪镇余村村考察时,首次提出绿水青山就是金山银山理念。15 年来,绿

水青山就是金山银山理念成为习近平生态文明思想的重要组成部分,随着时代车轮滚滚向前彰显出愈发强大的真理力量。15 年来,湖州在经济发展与绿水青山之间找到了平衡点,在长三角一体化发展的潮涌之下用绿意浸染底色,为美丽中国写下生动注脚,为建设“重要窗口”示范样本增添靓丽风景。

这份令人瞩目的生态文明建设成绩单中,政法系统体现的担当和责任熠熠生辉。“15 年来,我们坚决扛起当好践行绿水青山就是金山银山理念样板地模范生的职责使命,特别是以习近平总书记时隔 15 年再次亲临安吉余村考察为新动力,站在‘两个维护’的高度守青山、护绿水,全力打造生态环境保护政法铁军,坚决筑牢江南清丽地生态屏障。”夏文星的话语掷地有声,“不断以生态的‘含绿量’来增强发展的‘含金量’,把绿水青山做得更美,把金山银山做得更大,把民生福祉做得更好,为湖州成功走出一条绿色生态发展之路保驾护航。”

这是承诺,是期许,是誓言。一直以来,湖州市委政法委始终坚持谋划在前、实干在前,不断深入推进平安建设和社会治理,源源不断为湖州的生态文明创新发展注入催化剂,特色亮点如雨后春笋纷纷呈现,湖州老百姓真真切切享受到了平安、和谐、生态的叠加红利。

平安指数连续位居全省前列,群众安全感满意度屡创新高,扫黑除恶专项斗争战果喜人,政治生态和经济社会发展环境更加优化,平安湖州建设向更高水平、更深层次、更高质量推进。绿水青山间,湖州人与人和谐相融的社会善治,为“人生只合住湖州”给出了新时代最美好的注解。

而“守好一方绿水青山”,已成为湖州政法系统融入血脉、彰显担当的神圣使命。湖州市公安局坚持“防为主、防为上”工作理念,配备河道、林区、矿区、路段、市场、湖泊六大警长,形成具有湖州特色的“警长护航”体系。湖州市检察院

开创“融合式检察监督、恢复性司法办案、源头化综合治理”新模式,把生态检察全面融入生态建设,为绿水青山就是金山银山转化提供有效法治保障。湖州市中级法院探索环境资源案件源头预防、源头治理和源头化解新路径,构建生态修复新模式,确保惩罚犯罪与生态修复双重效果。湖州市司法局将绿水青山就是金山银山理念蕴含的治理思想和智慧转化为治理效能,发布全国首个民主法治村创建市级地方标准,实现美丽乡村法治建设有法可依、有据可考、有章可循。

做绿水青山的守护者、金山银山的助力者,没有完成时,只有进行时。在绿水青山就是金山银山理念的指引下,湖州政法系统走出一条彰显湖州特色的善治之路,在浙北大地上不断推陈出新,不断涌现生态文明建设“中国之治”的新成果,努力打响“在湖州看见美丽中国”城市品牌,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

遇见美丽湖州 感受“中国之治”
写在浙江法制报《平安南太湖》创刊一周年之际

太湖南岸,清丽湖州。

2005 年 8 月 15 日,时任浙江省委书记习近平同志在这片人文荟萃之地首次提出了绿水青山就是金山银山理念,赋予了这方绿水青山丰富的精神内涵。15 年来,湖州始终以一理念为指引,努力把绿水青山建得更美、把金山银山做得更大。

推进市域治理现代化,绿水青山就是金山银山理念是一把“金钥匙”。湖州把其中蕴含的理念、方法运用到市域治理的各方面,高水平推进法治湖州、平安湖州建设。同时,充分尊重基层首创精神,创新运用新时代“枫桥经验”、乡村治理“余村经验”和镇域治理“织里经验”,创新更多具有时代特征、湖州特色的新模式、好载体,让治理的“金点子”不断涌现。

湖州的发展路径与 15 年后习近平总书记对浙江“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”的期望不谋而合。

从绿水青山就是金山银山理念到建设“重要窗口”,使命催人奋进。湖州人扛起争当市域治理现代化先行地排头兵的责任担当,高水平打造“世界了解中国之治的窗口”,让“中国之治”的湖州风景更动人。

这是愿景,更是承诺。

在这关键时期,浙江法制报《平安南太湖》月刊迎来了一周岁生日。时光回溯到 2019 年的 8 月 14 日,第 1 期、第 1 份《平安南太湖》月刊带着墨香在长兴县初萌新芽,为湖州市建设“重要窗口”开辟了新的宣

传阵地,时至今日,《平安南太湖》月刊已发行 13 期、26 万份,覆盖全市,枝繁叶茂。

蓬勃发展的新时代,政法新媒体应有大作为。2020 年 7 月 24 日,在第二届“四个一百”优秀政法新媒体榜单发布仪式暨全国政法战线抗疫精神宣传展示活动中,中央政法委秘书长陈一新强调,广大政法宣传工作者要认真贯彻习近平总书记关于宣传舆论的重要思想,导之有力、提升传播正能量的引导力;导之有方、更加重视创新传播方式;导之有效、政法新媒体要奉献更多的精品力作,为建设更高水平的平安中国、法治中国鼓与呼,为全面建成小康社会、开启社会主义现代化强国建设营造昂扬向上的舆论氛围、凝聚起磅礴力量。

基于此,湖州市委政法委联合浙江法制报创办《平安南太湖》月刊,就是为了唱好平安之歌,着力做强平安政法宣传,致力提高政法宣传舆论传播力、引导力、影响力、公信力,让每一个湖州百姓都能共享平安湖州的成果。

政法战线作为国家安全的捍卫者、社会安定的促进者、人民安宁的守护者,既要在网下打好法律仗,又要在网上打好舆论仗。为了贯彻这一指示,第一时间传递市委市政府各项重点中心工作,《平安南太湖》月刊不断创新媒体作品,加强优质原创内容生产,丰富呈现形式,充分利用现有资源,实现纸媒、网媒等多渠道同频共振。

一年来,《平安南太湖》月刊经历过版面名称微调、版式创新,逐步

走向成熟。先后推出《平安湖州足音铿锵 为民绽放最美芳华》《聚焦政法志愿者 传递战“疫”正能量》等跨版主题报道。同时,精心开设《今天我当班》《对话书记》《以案释法》等栏目,传递了湖州政法好声音。

一年来,《平安南太湖》践行媒体责任,相继刊发了《丰巢收费风波》等调查报道。针对热点、难点、焦点问题,脚踏实地地调查,有理有据地沟通,铿锵有力地发声。自创刊以来,累计接到 127 条次投诉或意见,逐一进行了关注、报道、反馈,做到“事事有回应、件件有着落”。

一份报纸,支撑一方新的天地,打开一个新的世界。《平安南太湖》月刊一路走来,敢于探索,砥砺奋进,既是湖州平安政法工作的记录者,也是湖州市委政法委勇于创新的见证者。

2020 年是全面建成小康社会决胜之年、“十三五”规划收官之年、脱贫攻坚决战之年。面对艰巨繁重的任务,面对前所未有的挑战,谋划、做好政法宣传工作至关重要。为此,湖州通过试运行的社会治理融媒体中心,形成了“两微、一抖、一网、一刊”的全媒体矩阵,无缝隙传递平安政法新闻,将各类媒介真正打造成为湖州对外发声的喉舌。

下一个周年,五年,甚至十年和更远的将来,《平安南太湖》月刊会一如既往地坚守本心,在湖州市委政法委的指导下,精准把握政法舆论宣传的时度效,悉心撰写展现湖州风采的好文章,不断提升传播政法正能量的软实力,为湖州建设“重要窗口”示范样本贡献力量。

流动宣传反邪教

近日,在南浔区一乡镇年度民俗活动中,区委政法委工作人员边吟诵反邪教宣传诗歌,边引导群众在反邪教倡议书上签名。

“今年 6 月以来,湖州在不同群体、不同场所、不同时段,组织开展了反邪教宣传,群众的参与热情和知邪反邪意识明显提高。”湖州市委政法委副书记沈建军表示。截至目前,湖州市共计开展宣传活动 500 余次,发放宣传资料 10 万余份,受众 15 万余人。

本报记者 徐冬梅 通讯员 郭燕华

